

## España frente al Vaticano

### Agitación nacional.—Protesta de las mujeres liberales.—El Mensaje de Galdós.—Bomba en Barcelona.

#### A NUESTROS CORRELIGIONARIOS DE LA PROVINCIA

Los mítines que en nuestro número de ayer anunciamos para el 10 de Julio, se celebrarán el día 3 ó sea el próximo domingo. Obedece esta alteración á que en el citado día 3 celebráranse mítines y manifestaciones en toda España, según ordena la minoría republicana del Congreso.

Así, pues, cuanto hace referencia á la organización de los mítines en las once capitales de distrito, deberá ser resuelto por los presidentes y jefes de organismos y personalidades de nuestro partido, procurando dar á esos actos, como así lo harán los oradores que tomarán parte en los mismos, un carácter exclusivamente anticlerical.

He aquí la lista de los oradores para los mítines del domingo:

- Sueca**  
El ex diputado á Cortes por el distrito D. Adolfo Beltrán y los ex concejales don Joaquín Payá, D. Joaquín García Ribes y D. Vicente Coscollá.
- Carlet**  
El presidente de la Juventud Republicana y redactor de EL PUEBLO D. Vicente Marco Miranda y los concejales D. José María Codoñer y D. José Roig.
- Alicia**  
El teniente de alcalde D. Faustino Valentín, el concejal D. Camilo Oleina y el inspector de Sanidad Municipal D. Adolfo Batllés.
- Sagunto**  
El catedrático de Ciencias Naturales de este Instituto D. Julio Espulgues y el doctor D. Manuel de Espinosa.
- Játiva**  
El catedrático de Historia de este Instituto D. Modesto Jiménez de Bentrosa y el secretario de la Junta Municipal don Francisco Catalá.
- Buñol**  
El diputado á Cortes D. Félix Azzati, el ex teniente de alcalde D. José Mira y el Dr. D. Celedonio Calatayud.
- Liria**  
El teniente de alcalde D. Juan Bort y el obrero D. Joaquín Pallás.
- Utiel**  
El diputado á Cortes D. Félix Azzati, el ex teniente de alcalde D. José Mira y el Dr. D. Celedonio Calatayud.
- Torres**  
El diputado á Cortes D. Juan Barral y el abogado D. Enrique García Torres.
- Chelva**  
El redactor de EL PUEBLO D. Manuel Aguilar, nuestro colaborador Pigmalión y el abogado D. Melchor Vígner.
- Gandía**  
El ex diputado á Cortes D. Adolfo Beltrán y el ex concejal D. Carmelo Aranda.

los muebles de la Fraternidad Republicana.  
La vida para los republicanos se hace imposible bajo todos conceptos.  
El caciquismo que impera es verdaderamente horrible.

Mahueda.

#### Estúpidas amenazas

«Roma.—Un prelado ha declarado que las negociaciones entre España y el Vaticano están rotas de hecho. Cuando la ruptura sea oficial es probable que se rompan las relaciones diplomáticas entre ambas potestades.»

Después añadió el prelado de referencia:

«En el Vaticano consideramos difícilísima la posición de Canalejas. La protesta del episcopado español resume perfectamente el pensamiento del Vaticano.»

La lucha anticlerical en España es muy distinta que la de Francia. El Papa sabe que en la hora de peligro puede contar con el Episcopado español.

Esperamos ver cómo sale el rey del paso, cuyo peligro aparecerá en breve.»

Causa asombro la lectura del anterior despacho. El Papa sabe que cuenta con el Episcopado español. Pero ¿es alguien el Episcopado? ¿Es una realidad ó una fantasía? ¡Ah! Poco importa que el Pontífice de los tontos cuente con el apoyo de tan preclaros y santos varones. ¡La libertad cuenta con el pueblo! Temeríamos la indignación del Papa si no hubiese opinión anticlerical, si España estuviese en los tiempos del fernandismo. Pero, por fortuna para todos, eso acabó. Se cerró la página de su historia.

Si embargo, lo dicho por ese prelado romano es gravísimo, y de ahí nuestro

asombro. ¿Qué pasará? ¿Es que esas cuentas del Vaticano son una amenaza para la tranquilidad de nuestra patria? ¿Son la imprudente revelación de un plan, de una conjura carlista? ¡Ah! Si así fuera, riámonos del fracaso universal del Vaticano. Si el carlismo se levanta montará, los liberales y republicanos, quietos en nuestros pueblos y ciudades, nos dedicaremos placidamente á la ocupación de conventos y episcopados. ¿Qué nos importan el anatema del Papa ni las monergias que desde el pulpito ó desde los boletines eclesiásticos nos endilguen los obispos? ¿Acaso la opinión toma ya las excomuniones?»

Supone el citado prelado que la lucha en España es distinta que en Francia, porque allí el otero, antes que romano era francés, patriota, y, porque el gobierno, robustecido con una poderosa corriente de opinión, podía imponerse al Vaticano y desahuciarlo, mientras que en España el episcopado se siente romano antes que español, el Gobierno es débil y la opinión mansa, y arzobispos extenderán su acción á algo más que á su literatura vana y macilenta, serían detenidos por la indignación de una masa representativa de la divinidad patria ante el poder civil, la humillación de Dios; el dominio de la fábula sobre la realidad, la reolocación de millones que llena las carboneras de la Iglesia para el sostenimiento del lujo insultante, los vicios y las liviandades de Papas, cardenales, obispos y curas; la invasión escandalosa de frailes inmorales y de monjas callejeras en estado de tardío arrependimiento, que son los porquenses de nuestra protesta; al no queremos dejar conducir por tales lobos disfrazados de pastores al reino de los cielos, resumida en la potísima razón del suicida: porque no nos da la gana.

Las ilustres damas se convencerán muy pronto de haber hecho el juego de los malvados, de los enemigos de la patria y de sus propios enemigos que no han reparado en satisfacer sus concupiscencias á costa de ponerlas en ridículo.

Un millón de mujeres españolas protestarán el domingo próximo de la representación que tan desconsideradamente habéis fingido ostentar, y protestarán de no adherirse al acto realizado ante el presidente del Consejo de ministros por muchísimas razones; en primer lugar porque no les da la gana.

Los organizadores de esta campaña, al llamar á su lado á cuantos anhela una patria dueña de sus destinos, esperan que las manifestaciones que se efectuarán en España el próximo domingo, sean enaltecidas y fervorizadas con la presencia de la mujer sin distinción jerárquica ó social y en fraternal confusión de atavíos.

En casos como éste que afectan á la libertad de conciencia no debe haber divisoria entre ricos ni pobres, ni entre doradas ó humildes onas.

Ciudadanos que amáis la Libertad, el Progreso y la cultura, acudid á quebrantar primero y romper después las ligaduras teocráticas que nos estorban el paso hacia las esferas donde hallaremos el aire sano de libertad y la luz vivificante de la civilización.

Madrid 28, 11:30 noche.

#### Alocución de Galdós

Por telégrafo

La alocución que en nombre de la minoría republicana ha redactado Galdós, dice así:

«Al pueblo español

El Comité de Conjunción republicano-socialista y las minorías del Congreso y del Senado, hacen hoy un vigoroso llamamiento á la opinión liberal y á los demócratas de toda España, para que proclamen con actos públicos la soberanía del poder civil y demanden la secularización de la vida del Estado, contenido con voluntad firme y de una vez para siempre las arrogancias teocráticas que anulan y escarnecen la soberanía nacional.

Lo que hoy pide el pueblo español, lo que reclama con firme propósito de conseguirlo á todo trance, es una campaña de dignidad y una obra de civilización para España, en donde no imperan ni la democracia ni el progreso.

Reclama la supremacía del poder civil, defendida y asegurada por reyes absolutos. ¡Es muy triste que en estos míseros y desdichados tiempos espirituales sea un instrumento de la dominación temporal.

Madrid 28 de Junio de 1910.

Galdós, Iglesias (P.), Mora, Esquerdo, Cabana, Garande, Pi Arsuaga, Félix Latore, Salvatella, Zulueta, Nougues, Azzati, Giner de los Ríos, Santacruz, Barral, Lamana, Armasa, Montes Sierra, Mainer, Labra, Garda, etc.

A. Serrano.

#### LOS PORQUESES

Porque el lujo insultante de prelados y maguatos eclesiásticos nos ha hecho comprender que el desprecio de los bienes terrenales ó no es el mejor camino para alcanzar la bienaventuranza ó se nos quiere engañar como á unos chinos.

Porque oíamos predicar la pobreza como virtud la más sublime, empezando por el Papa y acabando por el último instituto de miseras monjillas, todos viven en palacios suntuosos y tienen cuentas corrientes en los bancos.

Porque los sagrados ministros y sagradas ministras, que tanto nos recomiendan la virginidad y la castidad, como sublimes y heroicas virtudes que aseguran un lugar distinguido en las más categorías de las habitaciones diversas que hay en el palacio del padre celestial, suelen tener en avería la primera y en tal desuso la segunda que no se encuentran ni un casto ni una casta por un ojo de la cara.

Y no apelo á testimonios extraños, me remito á lo que sobre tan escabrosa materia consta á las 30 respetabilísimas señoras protestantes que se sabrán, más de una, de memoria, las aficiones libidinosas de muchos obispos, no pocos canónigos, gran número de curas y la vida y milagros de esas vírgenes del Señor, en libertad callejera, y conocen como yo conozco tal cual hijo de reverendísimo prelado, de canónigo, beneficiado ó cura párroco y de pocas monjas escapadas de sus tranquilas residencias con apuestas galanas, sin reparo á minotaurizar al divino esposo, y no pocos frailes que vendieron sus almas al demonio en forma de hermosísimas muchachas, y menos mal si no de menores escolares conculcadas á su dirección para los efectos de instruirlos y de moralizarlos.

Porque nos hemos enterado, al fin, que no será tan firme y seguro el convencimiento de la Iglesia y de sus ministros en la gloria eterna, cuando pudiendo ganarla tan poco costa prefieren arder en los profundos infiernos.

Porque hemos calculado que eso de despreciar la propia salvación y de obli-

gar á tiro limpio á que se salven los otros, tenía su intriga, y el intrínscalo consistió en que la propia salvación nada produce y la salvación de los otros es una mina inagotable que sostiene el palacio, el convento, la querida, el carnaje, el lujo, la molición, la influencia social y el dominio de los pueblos.

Porque todo esto es claro como la luz meridiana y porque nadie juiciosamente puede explicarse que la coacción, tan aborrecida del hombre, sea el medio mejor de convencimiento, hemos dado en la funesta manía de pensar que desde el olvidado Limbo hasta el Júpiter Vaticano poderdante de Papas, obispos y curas católicos son verdaderas filias perjudiciales á los intereses de las sociedades, lo mismo en el terreno político que en el moral y el religioso, en los cuales el fracaso de la Iglesia está fuera de toda discusión.

Mediten las respetabilísimas señoras á quienes me dirijo, el ligero paso que mal aconsejadas sin duda dieron al protestar ante el Sr. Canalejas de las reformas políticas iniciadas y piensen que no son los dogmas de fe lo que han ido á defender, ya que nadie los ataca, sino la supremacía de una mala representación de la divinidad sobre el poder civil, la humillación de la patria ante el fantástico secretario de Dios; el dominio de la fábula sobre la realidad, la reolocación de millones que llena las carboneras de la Iglesia para el sostenimiento del lujo insultante, los vicios y las liviandades de Papas, cardenales, obispos y curas; la invasión escandalosa de frailes inmorales y de monjas callejeras en estado de tardío arrependimiento, que son los porquenses de nuestra protesta; al no queremos dejar conducir por tales lobos disfrazados de pastores al reino de los cielos, resumida en la potísima razón del suicida: porque no nos da la gana.

Las ilustres damas se convencerán muy pronto de haber hecho el juego de los malvados, de los enemigos de la patria y de sus propios enemigos que no han reparado en satisfacer sus concupiscencias á costa de ponerlas en ridículo.

Un millón de mujeres españolas protestarán el domingo próximo de la representación que tan desconsideradamente habéis fingido ostentar, y protestarán de no adherirse al acto realizado ante el presidente del Consejo de ministros por muchísimas razones; en primer lugar porque no les da la gana.

Los organizadores de esta campaña, al llamar á su lado á cuantos anhela una patria dueña de sus destinos, esperan que las manifestaciones que se efectuarán en España el próximo domingo, sean enaltecidas y fervorizadas con la presencia de la mujer sin distinción jerárquica ó social y en fraternal confusión de atavíos.

En casos como éste que afectan á la libertad de conciencia no debe haber divisoria entre ricos ni pobres, ni entre doradas ó humildes onas.

Ciudadanos que amáis la Libertad, el Progreso y la cultura, acudid á quebrantar primero y romper después las ligaduras teocráticas que nos estorban el paso hacia las esferas donde hallaremos el aire sano de libertad y la luz vivificante de la civilización.

Madrid 28 de Junio de 1910.

Galdós, Iglesias (P.), Mora, Esquerdo, Cabana, Garande, Pi Arsuaga, Félix Latore, Salvatella, Zulueta, Nougues, Azzati, Giner de los Ríos, Santacruz, Barral, Lamana, Armasa, Montes Sierra, Mainer, Labra, Garda, etc.

A. Serrano.

#### ¿Tísico ó suicida?

Durante mi viaje á Riottino trabajé conminando con un joven, víctima del trabajo y del jornal trágico. Sus ropas estaban hechas trizas, y por los grandes agujeros de las mangas asomaban los pies. De tiempo en tiempo levantaba las manos al pecho, sacudido violentamente por una tos seca, pertinaz y profunda.

—¡Mala tos!—le digo acercándole.

—¿Cree usted?... me pregunta fatigado y con mortecinos ojos.

—Tiene que curársela.

—Si debo de curarme. Este pecho no está bueno.

—Y debe darse prisa.

—¿Es usted médico, señorito?

—No; pero entiendo algo de eso.

—Si hubiese sido usted médico, que pudiera mandarme algo... Hace tiempo que he pensado en presentarme á reconocimiento; pero temo que el doctor me dé de baja y no pueda trabajar.

—Puedo ser que continúe así.

—Es verdad; ya apenas puedo resistir... ¡Este pecho!... Pero si me dan de baja en el trabajo, la Compañía sólo me abonará medio jornal. ¿Cómo podré arreglármelas con cinco reales y medio?...

—Haciendo un esfuerzo.

—Imposible; tengo que enviar á mi madre la mitad de lo que gano.

—¿No es usted... que aquí?

—Soy de la provincia de Zamora, y la falta de trabajo me obligó á emigrar. En el pueblo tengo á mi madre que está ciega, y á tres hermanillas que caben bajo un celemin. Si no fuese por mí, se morirían todas ó tendrían que pedir limosna. Figúrese si el médico no me deja trabajar...

—¿Ha padecido del pecho alguno de su familia?

—Que yo sepa, nadie. Estas malditas minas son las que me han puesto así. Llegué en Octubre y estoy ya deshecho.

—¿Dónde trabaja?

—En la centranima, en el peor sitio. Yo preferiría las doce horas diarias de la corta á la hora y media ó dos horas que puedo resistir abajo, en aquel infierno de calor y de humo.

—Dicen que arden las galerías.

—Sí, señor. Desde que ocurrió el hundimiento y entraron las aguas, las masas de cobre están hundeando. ¡Si usted pudiera asomarse! Allí sólo se trabaja por contrata y vamos los infelices que no tenemos recomendaciones ni dinero para que los encargados de los trabajos nos destinen á otra faena. ¡No hay hombre que resista sano dos meses; y yo llevo ya cerca de diez!... Da rabia trabajar en aquellas obscuridades, señorito... El humo nos ahoga y parece que se aplasta dentro del pecho. Vamos casi desahogados, y el sudor nos sale á caños. Hay momentos en que la cabeza da vueltas y se siente que va uno á morir; entonces no hay más alivio que llevarse á los labios el botellín de aguardiente con agua que todos bajamos, y seguir trabajando entre el humo apesotado que nos mata. Cada momento nos retiramos unos para salir á respirar, y otros siguen en nuestro puesto. Hay sitios donde apenas podemos

resistir un minuto, y si no salimos corriendo, en el segundo minuto caeríamos asfixiados.

—¿Y cuánto trabajan al día?

—Según el sitio y el estado de la contramina. Yo soy de los que más hacen por resistir; el jornal es pequeño, y como tengo que cuidar de mi madre y hermanas, he de esforzarme en ganar algo más. Muchos días sólo puedo trabajar una hora. Ayer entré á las seis y salí á las siete y media. Hoy no hemos trabajado. El ingeniero del departamento ha dicho que se suspenderán hoy las tareas, porque las galerías estaban tan llenas de humo que no era posible entrar. Un día más que perdemos el jornal.

—¿Y por qué no solicita otro trabajo menos rudo?

—¿Conoce usted alguien á quien recomendarme?

—Soy forastero.

—Entonces todo es inútil. Yo quisiera que me hiciesen barrerero; el trabajo también es duro, pero se gana algo más. Como tengo que enviar dinero á mi madre, con el resto apenas me queda para comer, y en los nueve largos meses que estoy trabajando, todavía no he podido ahorrar cinco ó seis duros para darlos á un capataz y que me traslade de faena.

—¿También se vende eso?

—Ya lo creo, señorito! Esta gente no tiene pizca de caridad, y todos son á enriquecerse con el sudor del pobre... ¡Pero ve usted qué tos; parece que me ahoga!... Si todos pensasen como yo, cualquier día hacíamos una revolución en estas minas... Aquí se vende todo, señorito. Así me sucedió á la Casa Grande, donde están las oficinas, y verá un anuncio que dice: «No se admiten trabajadores.» Pues bueno; póngale cinco duros en la mano á cualquier capataz, y al otro día tendrá papeleta admitiéndole en las tareas.

—¿Y eso lo saben los ingenieros?

—Naturalmente; como que ellos van á la parte.

—¿Está seguro?

—Entendámonos; no todos. Hay uno que es partidario de que los trabajos se hagan al aire libre, y ese es incapaz de tomar nada de nadie. Pero hay otro... ¡Usted no puede figurarse lo malo que es!... El día que aquí se arme una revolución, no le arriando la ganancia... Nadie le quiere; á todos nos insulta, á todos nos dice antojos y que no queremos trabajar... Animales sí que somos; pero que el minero de Riottino es mal trabajador, eso no lo dice el jefe de los ingenieros, ni ningún empleado, ni nadie más que él... ¡Usted no puede figurarse las cosas sucias que ese hombre hace! Pregunte usted á cualquier persona del pueblo, y ya verá como sólo le cuenta horrores. Todas las mujeres malas le conocen, y las recomendaciones que ellas le hacen, siempre las atiende. ¡Cuántos que hoy se enriquecen en las contratas de su departamento lo deben á tener hijas bonitas!... ¡No irrita que los desvergonzados se paseen y tengan dinero, mientras los demás nos vamos quedando á pedazos en las contraminas? ¡Créame usted, señorito, aquí no hay caridad y hace falta una revolución!...

—¿No se fatiga, que le hace daño!

—Tiene usted razón; esta tos parece que me arranca el pecho... ¿Cree usted que moriré pronto?...

—No es para tanto; pero le conviene visitar al médico.

—Quizá vaya mañana, cuando deje el trabajo; pero aunque me cueste dos pesetas, buscaré á un médico que no sea de la Compañía, y si dice que estoy malo y que no debo seguir trabajando, entonces... entonces... ¿Oye la tos? Parece la voz del minero en lo hogado de una galería.

—¿Entonces, qué?...

—Se lo digo porque es usted forastero y no me denunciará. Yo he recogido esta enfermedad tras el humo de las terajas, y si me muero, la Compañía debe de indemnizarme, porque muero por ella; pero dicen que la ley no la obliga á pagar si el obrero muere de enfermedad, y tendré que acudir al accidente... ¿Cómo?

—Al entrar en la contramina ya me las arreglaré de manera que me aplaste un liso. Así podrá cobrar mi madre la indemnización y no morirse de hambre.

El joven sigue tosando...

Hoy he recibido una carta de Riottino diciéndome que el joven minero ha muerto. ¡Suicida sublime! Víctima de la tisis que en pocos meses contrajo en las galerías! Sólo sé que no hubiese muerto tan joven, si en vez del humo del cobre hubiese aspirado el grato humo del incienso.

M. Ciges Aparicio.

#### Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las granulaciones. Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

#### Impotencia

Debilidad genital del hombre, á cualquier edad y por toda causa. Cura externa aprovechando las fuerzas propias inducidas al organismo genital al que comunica las fuerzas de la más vigorosa juventud. Remedio externo KISLEYT WOSMAHE los internos ó no producen efecto si son débiles ó perjudican la salud al ser energéticos. KISLEYT WOSMAHE, 5 pesetas.—Venta en Valencia: Betica San Antonio, Mercado, 71.

#### Planteado, hay que resolverlo

Los sucesos de Valencia, primero, los de Bilbao, después, dan la sensación de una realidad innegable. La reacción mostrase agresiva é insolente. Los carlistas están envaletonados. Es lo único bello que resta al fanatismo de la Iglesia. Esa es la esperanza del Vaticano: derramar sangre, una mil veces más; crear conflictos en la vía pública, agitarse de un modo sanginario, reverdecir las viejas campañas de la guerra civil, si no en las montañas, en las ciudades. ¡A ellos, correligionarios!

Hay que vivir prevenidos, pensando siempre que podemos ser víctimas de una reacción cobarda. Las hordas jaimistas se desahucian. Los restos de anabateros salvajismo de la política nacionalidad, y la despedida ruidosa. Funcional, hacen una montaña, no tienen, zas para lanzarse á la montaña de D. Car. Se han diseminado los ejércitos de los pu. los, pero lo que queda en los pu. los, una organización rudimentaria se detiene de locamente, disparando sus armas contra el primer grupo de liberales, venga ó no á cuento. ¡La epilepsia de los clericales!

El problema está planteado ya. La nación toda se agita en hondos convulsiones. Se ha desquiciado, por fin, la mansa corriente de nuestra política. Se lucha. Se mata. Se muere. Los partidos extremos hacen frecuentes apelaciones á la violencia. Es la crisis histórica, quizás, la primera de las en que la nación se agitará bajo este gobierno y bajo otros gobiernos. Porque todo está por hacer aún.

No son gran cosa, antes al contrario, un avance imperceptible, las dos reales órdenes de Canalejas, y los vaticanistas producen ensordecedor estruendo. Esto es táctica amenazadora, un aviso de lo que están dispuestos á hacer si el gobierno de Canalejas prosigue su labor secularizadora. Apenas si merece la pena lo hecho por el actual gobierno y ya desde Roma se fulminan amenazas contra el rey, contra la tranquilidad pública, y los arzobispos zoman la ofensiva y los clericales la agresiva. Damas linajadas protestan y mientan al atribuirse la representación de las obreras; por nada del mundo serían capaces de sentarlas á su mesa, ni de cogerse á su brazo en sus fastuosos saraos, ni de poner sus labios de carmín fingido en la desordenada mejilla de una criaturita proletaria. Los pulpitos voccean contra los librepensadores, contra los liberales, y Prensa y hombres clericales, mujeres y obispos romanos, el Papa y Maura, todo se revuelve y se apercebe contra la libertad de conciencia, contra una de las reformas que, en cualquier país culto, representan la primera línea del derecho.

Contra esta opinión crean la suya los hombres libres. Mítines anticlericales en toda España, manifestaciones, veladas, acción, en suma, regenerador, europizante, clamores desde abajo para que en el Poder adviertan lo inconstruable de nuestros bríos. ¡Hermosa lucha! En el ministerio de la Gobernación, centro de toda comunicación política, receptor de todas las nerviosas sacudidas del país, llueve infinidad de despachos de los gobernadores de España comunicando diversidad de impresiones, cientos de anuncios, los reflejos todos de una realidad que palpita, que emerge. «Ser, es luchar. Vivir, es vencer.»

F. Azzati.

#### Contra los republicanos

Alcoy.—Gracias á los manejos y trampas de caciquillos, han sido embargados

# CONFITES MATA-LOMBRICES

HACEN DESAPARECER LA TRISTEZA, COLORES PALIDOS, TOS, COSQUILLO DE GARGANTA Y CALENTURILLAS

[Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de París y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA]

## del Dr. GREUS

de efectos seguros y rápidos

## LAS MUJERES CONTRA EL CLERICALISMO

La protesta de las linajudas damas católicas en favor del Romano Pontífice, ha causado entre los hombres un lastimoso efecto: entre las mujeres republicanas y anticlericales, una indignación sin límites.

A ese acto de servilismo romano, en favor del Vaticano, quieren contestar las mujeres valencianas con otro más expresivo: enviar un Mensaje firmado al Jefe del Gobierno en el que se harán constar sus aspiraciones de liberalizar la patria.

Al efecto, nuestros correligionarios y todos los hombres liberales que se sientan dueños de su hogar y hayan conseguido la emancipación de su esposa y de sus hijos llenarán pliegos de papel con los nombres de las mujeres anticlericales que simpatizan con nuestra acción antivaticana.

Los pliegos firmados serán entregados en nuestros casinos o en la Redacción de EL PUEBLO, en donde se coleccionarán para encuadernarlos.

Los diputados republicanos don Juan Barral y don Félix Azzati, serán portadores de este Mensaje al Jefe del Gobierno.

Los casinos republicanos de la provincia dirigirán esta misma excitación a sus correligionarios y recogerán firmas de mujeres en favor de la liberalización del Estado, remitiéndonos a la mayor brevedad.

## Exposición Nacional

Festejos para hoy

Por la tarde a las seis.—Fuegos Japoneses.—Rifa de un borriquito y un trileño, para la cual se darán dos números a cada entrada y dos por cada carnet, vendiéndose los restantes a 10 céntimos.

Por la noche Teatro-Circo.—CINE y VARIETES.—Grandes atracciones y debuts de nuevos artistas.—A las once y media.—Grandiosa sesión en la Fuente Luminosa de Fuegos Aéreos de Yokohama por mister Coomb.—Últimas novedades llegadas expresamente para la Exposición.—Terminará con el disparo de 100 cohetes y 105 bombas a la vez.

## Habillitas del día

## Graves asuntos

### Las cosas de las damas

Unas damas, en número de 26, han visitado al Sr. Canalejas en solicitud de que no las viole en su conciencia religiosa.

Estas damas representaban, según ellas, a todas las mujeres de España.

Yo sé que esto no es absolutamente cierto, porque hay algunas cuya disonancia ha sido mostrada públicamente.

Debo consignar, sin embargo, que muchas están orgullosas de haber sido representadas por damas de tan alto linaje.

Ayer mismo una individuo que allí en la calle de Gracia tiene abierto su despacho y sus consultas, me dijo que siendo sus representantes las damas que pedían su firma, la manifestaban y honraban.

Los espíritus suspicaces, que nunca faltan en las grandes empresas, han dado en decir que la manifestación anticlericalista no era sino un vulgar realismo... industrial.

Un anuncio de automóbiles, de vestidos y de encajes, pero no creo que muy variados perfumes y polvos de todas clases.

También se dice que Canalejas, ante la belleza de algunas de las visitantes, se sintió presa de la vacilación y a punto estuvo de rendirse.

Aseguran que pudo, al fin, resistirse.

Y sobre esto hay opiniones, pues muchos temen que ahora entable alguna señora secretas negociaciones.

Pero Grullo.

## El Gobierno y los obispos

La contestación literal del Gobierno a la protesta de los Prelados, es la siguiente:

«Eminentísimo señor: El Consejo de ministros se ha enterado, prescindiendo de la consideración merecida del importante escrito que vuestra eminencia, en nombre de los señores venerables Prelados españoles, se sirve significarme sus sentimientos a propósito de las disposiciones últimamente publicadas por la Santa Sede sobre inscripción de las Ordenes religiosas y el ejercicio de cultos no católicos.

Respecta el Gobierno, la adversidad de aquellos sentimientos y la manera como vuestra conciencia entiende sus obligaciones; pero no cree que la responsabilidad le acabe ni que se quebranten por el espíritu del mismo denuncia sobrealto y alarmas.

La obra emprendida por el Gobierno es de prudencia, tolerancia y paz, y no puede decirse de ella, sin injusticia, que sea un sendero engañoso a cuyo término se halla el abismo, pues ni hay abismo en el camino ni hay humillaciones para la casi totalidad de los españoles por haber interpretado ampliamente el art. 11 de la Constitución, siendo en cambio insostenible por más tiempo, que únicamente entre nosotros, la existencia de expresiones consagradas por el espíritu universal de la libertad de conciencia.

Sólo atribuyendo al art. 1.º del Concordato un alcance que los autores de la Constitución vigente, expresa y terminantemente rechazaron, cabe acusar al Gobierno de violarlo.

Sólo con menos cabo de los principios jurídicos incontrovertibles y con olvido de los antecedentes por todos reconocidos, es posible afirmar que se quebrante aquel pacto al negociar con la Santa Sede un acuerdo sobre la reducción de las Ordenes y Congregaciones, o al someter en los términos de su establecimiento como tradicionalmente estuvo sometido a la autorización gubernativa o al anunciar la reforma de la ley de 30 de Junio de 1887.

Si el episcopado español eleva su autorizada voz para discutir esas cuestiones allí, donde, como a otros institutos y corporaciones la ley fundamental del Estado le otorga representación privilegiada, el Gobierno se complacerá en examinar sus argumentos y exponer con amplitud los propios.

En tanto señor Cardenal, no quiero dejar vivas sus sospechas de que por atender el Gobierno a los problemas religiosos descuide otros de orden puramente civil, que vuestra eminencia, llevado de su solicitud por las clases proletarias, alude.

Las verdaderas y genuinas aspiraciones de la nación serán constantemente guía del Gobierno. Más la ciencia del régimen en que vivimos nos induce a juzgar a aquéllas al través del sufragio electoral y del voto parlamentario.

Y de este criterio recabaré el Gabinete la seguridad de no haberse equivocado, apreciando de distinto modo que vuestra eminencia el piblicar el anhelo.

Tengo el honor de reiterar a vuestra eminencia y demás reverendos Prelados el testimonio de mi respetuosa consideración y beso su mano y anillo el presidente del Consejo.

José Canalejas Méndez.

### Hacienda

La comisión de Hacienda ha aprobado los presupuestos de las comisiones organizadoras con algunas variantes para ponerlos en armonía con el presupuesto general.

### Vida municipal

#### SERVICIO NOCTURNO DIARIO.

—Las gestiones de la Alcaldía cerca de la Compañía Valenciana de Tranvías han dado el resultado apetecido. El director ha dispuesto que desde el día 1.º de Julio comience el servicio nocturno diario en la forma que se viene ahora prestando los jueves, viernes y días festivos.

Están de enhorabuena los vecinos de las populares barriadas de Marchalenes, Benicapa y Beniferri y los de los pueblos de Burjassot y Godella.

#### EMPRESTITO DEL ENSANCHE.

—En el sorteo de amortización de 50 obligaciones del Empréstito del Ensanche, correspondientes a la 1.ª serie, fueron amortizados los números siguientes: 1.090, 1.769, 871, 1.199, 1.327, 1.817, 1.544, 1.479, 1.678, 1.795, 932, 1.316, 1.507, 795, 1.442, 1.405, 437, 1.099, 1.345, 958, 1.696, 633, 1.952, 558, 1.857, 638, 1.913, 1.626, 1.823, 69, 1.627, 1.056, 1.753, 1.438, 970, 1.971, 1.700, 1, 1.767, 499, 1.266, 1.403, 1.147, 279, 1.013, 670, 1.132, 1.939, 886, 1.136.

En el sorteo de la segunda serie fueron amortizados los números siguientes: 698, 999, 46, 801, 648, 1.103, 670, 996, 146, 1.118, 983, 131, 862, 677, 704, 1.153, 679, 1.115, 1.158, 619, 1.193, 4, 102, 245, 1.060, 523, 357, 696, 1.007, 265, 217, 668, 962, 859, 694, 293, 560, 655, 584, 889, 383, 56, 402, 1.163, 1.130, 850, 171, 389, 873 y 857.

Lo que se hace saber a sus tenedores a fin de que las presenten acompañadas de las oportunas facturas en la contaduría del Ensanche.

## Plaza de Toros

### Gran Compañía de Opera Italiana

—ESTA NOCHE—

Segunda representación de

## LOHENGGRIN

Ortega Villar, Beatriz.—Iribarne, Luis.—Borbado, Dolores.—Tarazona, Vicente.—Forneria, Luis.

PRECIOS (timbre incluido).—Silla de redonda, UNA peseta; entrada general, 0'40 pts.

A LAS NUEVE

Mañana OTELLO

Ortega Villar.—Manro.—De Ghery

## TRIBUNALES

#### Corrupción de menores.

—En la sección primera y con intervención del Jurado de los delitos se vio un juicio seguido contra el matrimonio Francisco Ortiz Morat y Josefa García García, acusados de prostituir a una hija suya de 20 años.

El fiscal calificó el hecho como constitutivo de un delito de corrupción de menores, con las agravantes de parentesco y retención.

El abogado defensor negó los hechos imputados a los procesados solicitando la absolución de sus defendidos.

El Jurado falló de acuerdo con lo solicitado por la defensa.

## Círculos y Sociedades

#### CASINO REPUBLICANO UNIVERSAL.

—Se convocó a Junta general, por primera convocatoria para hoy miércoles, a las tres de la tarde.

De no poderse verificar dicho día por falta de número, tendrá lugar mañana a las ocho de la noche.

Se encarece la asistencia de todos los socios. LOS XX.—Esta sociedad celebrará velada familiar hoy, a las nueve de la noche.

CÍRCULO ELECTRICISTA.—Celebrará una velada hoy con motivo de la festividad de San Pedro, empezando a las diez de la noche.

La comisión obsequiadora con artísticos bouquets a las señoras que a la misma concurrirán.

PATRONATO MUSICAL (Poble Nuevo del Mar).—Celebrará hoy por la noche verbena de San Pedro.

ESCALANTE.—Esta sociedad, que cuenta las veladas que celebra por éxitos, celebrará ésta noche un gran baile, de nueve de la misma a dos de la madrugada.

Todas las señoras y señoritas que concurrirán se les darán bonitos bouquets, y las que asistan con mantones serán obsequiadas por la comisión.

Es indispensable para la entrada de todos los socios la presentación del recibo corriente.

LA GUASA.—Celebrará baile familiar esta tarde de cuatro a ocho.

ORFENO NUEVO MICALET.—Celebrará baile familiar hoy, de diez de la noche a una de la madrugada.

## Teatro Serrano

— PARA HOY —

Por la tarde a las 8 (completa)

La Mazorca Roja

La alegría de la huerta

El método Górritz

Por la noche, a las 9'15, sección sencilla.

La alegría de la huerta

A las 10'15, (doble)

Moros y cristianos

El método Górritz

Se expenden localidades en Valencia, en el Salón París, plaza de Cajeros, de 11 a 1 y de 3 a 5.

## Teatros

### Plaza de Toros.

Con regular asistencia de espectadores se cantó anteanoche «Carmen». La inspirada ópera de Bizet obtuvo regular interpretación, aplaudiéndose a Elena Fons, que domina la obra, aunque exagera un tanto el papel de Carmen, al tenor Iribarne y al barítono Tarazona.

Anita Casals cantó con arte y expresión la romanza y el dúo del tercer acto, mereciendo muchos aplausos, como asimismo el tenor Iribarne en la romanza de la flor.

Para dar lugar a los ensayos de distintas óperas que sucesivamente se cantarán, la empresa suspendió la función de anoche.

Hoy se cantará la segunda representación de

«Lohengrin» por la distinguida diva señora Ortega Villar y el notable tenor Sr. Iribarne.

La empresa, en beneficio del público ha rebajado la entrada general, siendo ahora de 0'30 pesetas en vez de 0'40 pesetas que valía anteriormente. Este precio se entiende timbre incluido.

Quedan suprimidos todos los pasés de favor que había repartidos.

## Bucesos

### Suicidio.

Ayer puso fin a su existencia, arrojándose por el puente de San José, un individuo llamado F. G. P., de 25 años, soltero, de Valencia y domiciliado en la calle del Moro Zeit, núm. 13, taberna.

Dicho individuo aprovechó un momento en que no transitaba nadie por el puente ni caminos que le circundan, no habiendo nadie, por lo tanto, que pudiera evitar los siniestros propósitos que abrigaba.

Tan pronto como fué divisado el cadáver, dióse parte a la guardia municipal.

El suicida debió morir instantáneamente. El juzgado de guardia practicó las oportunas diligencias.

### Accidentes.

En la Casa de Socorro del Puerto fueron atendidos ayer.

Leonardo Vilella Arnao, de 51 años, de una herida incisa en el pie derecho, y José Vila Lop, de 18 años, de una herida contusa en la pierna derecha a causa de una caída.

### Vuelco.

En el camino de Madrid volcó ayer un carro, y sus acompañantes Antonio Vengut Ramón y Rafael Ramón Jimeno, de 75 y 72 años, respectivamente, resultaron con varias heridas y contusiones en la cabeza y brazos, de cuyas lesiones fueron atendidos en el Hospital.

### Un sátiro.

Tomás Navarro Belenguier, de 17 años, propúes abusar de un niño de ocho años, en un camino inmediato a la Alameda.

La guardia municipal detuvo al joven sátiro, poniéndolo a disposición del Juzgado.

### Mujer agredida.

Rosa Ferrer Ferrá, de 49 años, fué asistida en el Hospital de una herida en el brazo derecho producida por agresión.

### Desgracia.

En Altdra sucedió ayer una desgracia.

Un individuo que viajaba en el tren expreso, al llegar a la estación y ver que el tren no paraba, se arrojó a la vía, hiriéndose de alguna gravedad.

El herido fué recogido y trasladado al hospital de dicha población.

A la hora en que nos fué comunicada la noticia, ayer y media de anoche, ignorábase el nombre del herido, pues a dicha hora aun no había prestado declaración.

En el asunto intervino el Juzgado.

### De la provincia

#### Anciano muerto.

En Villanueva de Castellón se arrojó al río Albalda un anciano de 85 años, llamado Antonio Conde Poveda.

El Juzgado de instrucción de Alberique instruyó las correspondientes diligencias.

#### Incendio.

En el monte denominado Bonilles, en Sagunto, un incendio destruyó más de mil pinos y varios algarobos, ignorándose las causas del siniestro.

## Balneario de Santo Tomás

### Manantial de aguas sulfurosas

Situado junto a la iglesia del Grao

## Noticias

### Señor Gobernador.

Anoche se presentó en nuestra Redacción un licenciado del Ejército, que ha servido a la patria durante 14 años, que ha hecho las campañas de Melilla y de Ceuta, y que últimamente ha sido licenciado por invalidez, según nos manifestó.

De Madrid vino a Valencia con una credencial de empleado en el Instituto Geográfico y Estadístico, y se encuentra con que el trabajo ha terminado en dicho centro. El Intelfiz licenciado del Ejército se encuentra sin poder comer y obsequiar, por falta de recursos, a dormir en la calle.

No queremos hacer comentarios, confiados en que el Sr. Moreno procurará remediar la desahogada situación de este desgraciado servidor de la patria.

Contestado a la comunicación que la Cámara de Comercio dirigió al presidente de la Junta de Obras del Puerto e ingeniero de la misma con motivo del nombramiento de este último para el cargo que desempeña, en cuya comunicación ponía las aspiraciones del comercio respecto a las principales necesidades que deben ser atendidas, el Sr. Fuster ha contestado al Sr. Castro significándole sus propósitos de atender los ruegos que en beneficio del puerto se hagan, y al efecto había elevado a la sanción superior los siguientes proyectos y trabajos:

1.º Demolición de tres depósitos elevados, uno de ellos en el muelle del Martillo y otros dos en el transversal de Levante.

2.º Dragado extraordinario del antepuerto y zona del Poniente, con dos soluciones: una para realizar por contrata los servicios y otra por presupuesto de 2.800.000 pesetas, y otra para adquirir una potente draga mixta de succión, y de rosario, con aparato quebrantador del subsuelo cuando aparece éste de roca.

3.º Adquisición de una cabria flotante de 80 a 100 toneladas, tanto para la descarga en el puerto como para facilitar las operaciones de los diques exteriores, construyendo en la dársena y en aguas tranquilas la mayor parte de los monolitos.

4.º Proyecto de las obras que han de hacerse por administración para instalar las grúas y alumbrado eléctrico.

Con el bonito nombre de Salud, fué ayer inscrita en el Registro civil una hija de nuestros correligionarios y librepensadores, José Calvo y Casilda Victoriano.

El delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: D. Gorgonio Roncal, 36.338'72 pesetas; D. Isidro Rovira, 23.173'71; D. Julio Ruiz, 902'09; don Valero Aguado, 10.661'09; D. José Soler, 889'22; D. Antonio Redondo, 7.351'49; D. Tomás Jiménez, 1.699'83; D. Antonio Guerrero, 28.273'72; D. José Aguilera, 8.191'24; D. José Bartolomé, 6.041'75; D. Macario Juvé, 5.767'42.

D. Enrique Martín, 22'56; D. Eduardo Fernández, 49.746'73; D. Juan Torró, 66'98; D. Antonio Almela, 158'33; D. Juan Guerrero, 6.856'92; D. Gabriel Izquierdo, 43.120'76; D. Emilio Rijo, 130'92; monjas del convento de Denia, 2.328'62; D. Eduardo Bosca, 1.976 y D. Alberto Belenguier, 83.200.

Con el nombre de «La Artística» se ha creado recientemente en nuestra capital una banda de

## Curación de las hernias (Trocadora)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el viernes 1.º de Julio próximo estará en Valencia, en el Hotel de Roma, el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrens, autor de los acreditados aparatos CUADRUPE y TRIPLE REGULADOR, al cual podrá consultar todas aquellas personas que sufran hernias y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias, mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni ocasionan defectos de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las hernias que sufren descensos abdominales o de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la multitud de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Valencia, en el Hotel de Roma, al fin de Julio próximo, y en Altdra, en la fo. de Altdra, el día 30 de Junio, donde podréis consultarle los que lo deseen. Los que no aprovecharán estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13.—Folleto gratis a todo el mundo.

música compuesta de artistas valencianos y dirigida por el reputado maestro D. Melchor Liri. Esta nueva corporación, por la importancia de los elementos que la integran, nace bajo los mejores auspicios, como ha reconocido el público que ha tenido ocasión de oír en la Exposición, donde tocó durante toda la presente semana.

Desearnos a «La Artística» toda suerte de prosperidades.

La Banda municipal interpretará hoy de cinco y media a ocho, en la Glorieta, el siguiente programa: 1.º «La canción del harem», (Lopar); 2.º «La vida alegre» (valse), Léo; 3.º «Viaje por mar», obertura, Mendelssohn; 4.º «Burlante», sinfonía, Weber; 5.º «El festín de Baltasar», Giner; 6.º «Gallito», pasodoble, Lope.

### La Ostrina cura la debilidad general.

Hemos recibido el núm. 83 de «El Noticiero Administrativo», que contiene el siguiente sumario:

«Los agentes de Negocios y las oficinas públicas», de M. Vargas.—«Modificación de la ley Municipal», de L. Bonet.—«Sección legislativa.—«Industria», «Comercio» y noticias.

No temáis al calor en los baños de Paracuellos de Giloc aunque es clima de país central; se halla dominado por el ambiente de montaña de las alturas de Soria y Teruel. Además de seco es fresco.

### COLECCION DE FOTOGRAFIAS DE TOROS.

Se vende una colección de 125 retratos de antiguos y modernos espadas, banderilleros, picadores y novilleros. Puede verse todos los días, a las horas de oficina, en la Administración de este periódico.

Como habíamos anunciado, ayer se verificaron, con feliz éxito, las pruebas oficiales del nuevo puente de hierro sobre el Turia, asistiendo el ingeniero del Estado Sr. Buenaga, un ingeniero de la Compañía del Norte y otros técnicos.

Cruzarán el puente repetidas veces dos poderosas máquinas, que arrastraban pesadísima carga, sin que se notase ni el más leve movimiento en aquél.

Dado el feliz resultado de las obras, se suprimirán desde ahora las precauciones que se adoptaban al paso de los trenes de Barcelona, Castellón y Grao.

Después de unos brillantísimos ejercicios han obtenido el grado de Bachiller los ex alumnos Emilio y Julio Martínez Borso, los dos de nuestro particular y querido amigo D. Julio.

La curiosidad y el amor al estudio que siempre han respaldado en los desde hoy nuevos bachilleros, no han podido menos de tener su natural complemento en los exámenes de grado, en los que han puesto en evidencia su cultura, nada común, como así mismo sus envidiables dotes intelectuales; por lo que no es aventurado el augurarles nuevos y legítimos laureos en superiores estudios de Facultad.

Reciban los aventajados jóvenes, nuestra más sincera felicitación, que hacemos extensiva a sus padres D. Julio y doña Emilia.

Ayer anochecido se produjo en la calle de Barcelona un escándalo más que regular, a consecuencia de la burla que unos muchachos hacían de un desdichado sér hermafrodita, harto conocido en Valencia.

Espontáneamente salió un individuo a la defensa del ultrajado e ultrajado—apliquen los lectores el artículo que les plazca—, esgrimiendo una navaja con la que amenazaba, no sólo a los chicos, sino a todos los transeúntes, a la vez que soñaba sapos y culebras por su boca.

Una pareja de municipales que presenció el suceso, anduvo, según se nos dice, algo remisa en detener al escandaloso; y cuando por fin lo aprehendieron llevándolo al retén, fué para soltarlo al poco rato ante la estupefacción de los vecinos de la calle de Barcelona.

A las reclamaciones de éstos parece que uno de los guardias contestó despectivamente, congro a la autoridad que ejercía.

Si los hechos han ocurrido tal como se nos denuncian, comprenderá el municipal que su conducta es merecedora de enérgica amonestación.

A tenor de la autorización otorgada por la ley de caza de 16 de Mayo de 1902, los conejos puzarse y circular desde 1.º de Julio próximo, siempre que el dueño del monte, dehecho, cota a finca que se halle legalmente vedado para la caza se provea de licencia escrita de la autoridad local a cuya jurisdicción corresponda el vedado, y de una guía expedida por la misma, para que los conejos de campo muertos puedan ser transportados por la vía pública; todo según prescribe el artículo 17 de la mencionada ley.

Se han recibido en la Delegación de Hacienda las siguientes órdenes de pensión:

Mensual de 187'50 pesetas, a D. Francisco Navarro Ayala, y de 225'00 a D. Manuel Torres; anual de 1.250, a doña Concepción Muñoz Pérez; de 625, a doña María Ruiz Martín; de 470, a doña Antonia Carbonero Bellver; de 1.125, a doña Emilia Alonso; de 937'50, a doña Visitación Zapater, y de 625, a doña Josefa Real López.

Una numerosa comisión de maestros visitó al Gobernador en suplida de que se amplien las plazas vacantes que han de adjudicarse en virtud de recientes oposiciones. El Sr. Moreno prometió trasladar el ruego a la superioridad.

### URBERUAGA DE UBILLA.

—Marquina (Vizcaya) Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y gulas. Se remiten gratis.

### AGRICULTORES.

—No comprar BOMBAS ni NORIAS para riego sin visitar los talleres de BARTUAL y MARTINEZ, Guillel de Castro, 7.

Todas las noches concierto. Sexteto LA PIEDRA-CASANOVA. Café Inglés.

Para vinos de mesa y flores selectos Martínez Ymbert, Pastoral y Gens, 13.

Se vende una anaquelera propia para establecimiento de paquetería o ultramarinos. Razón: Carda, 1, 6 Quemadero, 15.

## Trinquete de Pelayo

PARA HOY.—Domingo, Nel y Francisco, contra Rullet, Mari y Mendosa. Escalera cuarta.—15 céntimos.

## Trinquete de Marchalenes

Esta tarde a las cinco, gran partido de pelota a escalera cuarta. Chiquet de Simat, Tito y Rafael, contra Chiquet de Sueca, Arturo y Churret. Entrada 15 céntimos.

Una comisión de maestras visitó ayer al Gobernador rogándole suplique al ministro de Instrucción amplie el

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la tarde

La cuestión del día

El imparcial califica el discurso de Esteban Collantes a propósito del Mensaje de la Corona...

La gente espera el momento del choque con gran emoción. El Liberal inserta como artículo de fondo la contestación de Canalejas a los prelados...

Creo que nadie osará derogar las reales órdenes del Sr. Canalejas. Pruébalo la misma circunspección de Maura...

La Mañana defiende la política anticlerical del Gobierno que viene, no a interponer obstáculos entre Dios y las almas, sino a reprimir la avidez de privilegios temporales...

El País invita al grupo de damas anticlericales y a los elementos femeninos a que pasen por las redacciones de El Imparcial, Heraldo, El Libero, El Radical y España Nueva para firmar la protesta...

Ruega a las damas de provincias que hagan lo propio. Mañana por la noche se reunirán todas las colectividades republicanas de Madrid...

En el mitin clerical de mañana hablarán ateístas, concejales y diputados. En Gobernación el subsecretario de Gobernación señor Fernández Latorre...

He indicado a los organizadores de la manifestación de mañana la conveniencia de variar la hora de ponerse en marcha. A las seis de la tarde es cuando sale la gente...

La circulación se haría con dificultad y la manifestación no podría resultar lucida. He aconsejado además que los manifestantes no lleven emblemas y banderas...

Tengo entendido que muchas personas desean concurrir al acto mientras no se le dé un carácter especial. Por eso es prudente que no figure ninguna bandera...

El jin-jitsu.—Lucha accidentada. En el circo de Parish promovióse anoche un fuerte escándalo. El famoso japonés Rakú luchaba con el campeón suizo Mauricie Riaz...

El circo estaba lleno de público. Rakú y Riaz ya habían luchado dos veces en circos europeos. Al comenzar el espectáculo, el empresario les leyó las condiciones de la lucha...

Comenzada la lucha, el suizo dió un empujón a Rakú, arrojándole del sitio fijado para la pelea. Entonces comenzó la excitación en el público...

Entre tanto, Riaz se hallaba en el suelo presa de violentos espasmos y congestionado. Reanimóse luego, negando haber sido vencido...

El suizo, sobrescintado, derribó de un empujón a Mr. Riaz, y al intentar lanzarse sobre Rakú un grupo de 100 espectadores lo impidió. El suizo pretendió hacerles frente...

Luego se lanzó sobre Rakú, arrojándole al suelo. El público, enfurecido, se lanzó sobre Riaz hostilmente...

Entonces el campeón suizo depuso su arrogante actitud y dió explicaciones, pidiendo perdón a los madrileños...

Alcación. La minoría republicana y socialista ha hecho pública su alcación. Es muy enérgica. Solicitan el apoyo de todas las provincias...

Disposiciones de guerra. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica las siguientes: Autorizando al ejército para vestir uniforme de verano...

Concediendo recompensas por la campaña de Melilla. Ascendiendo a varios sargentos a tenientes de la escala de reserva. Destinos en el instituto de la guardia civil...

Otros decretos de menor importancia. A las tres y 15 se abre la sesión. Preside el conde de Romanones. Poca concurrencia en los señores...

En el banco azul el Sr. Canalejas. Queda aprobada el acta de la sesión de ayer. El Sr. Soriano solicita que se lea el artículo 16 del reglamento. Un secretario da lectura al mencionado artículo...

El conde de Romanones: Puede hablar exclusivamente el Sr. Soriano con arreglo al art. 16. El Sr. Soriano declara que se acoge al artículo 16, pues desaba hacer una pregunta hace pocos días...

El conde de Romanones: Probablemente pasado mañana quedará constituida la Cámara. El Sr. Soriano: Sí, ya sé que se ha dado un avance a la discusión de las actas...

El Sr. Soriano: Sí, ya sé que se ha dado un avance a la discusión de las actas. Por eso desisto de explicar la pregunta con la amplitud que abrigaba.

Yo he de preguntar al Sr. Canalejas qué sabe de los sucesos de Bilbao, qué criterio tiene el Gobierno acerca del problema clerical...

El Sr. Canalejas: De Bilbao sólo sé los informes oficiales y particulares por todos conocidos; mi criterio respecto a la cuestión clerical está en el Mensaje de la Corona...

Orden del día: Que sean aprobados varios dictámenes de incompatibilidades. Dictamen del Supremo acerca del acta de Mahón...

El Sr. Sol y Ortega impugna la elección a favor del Sr. Harigot. Demuestra que el verdadero candidato triunfante es el Sr. Llanos...

Habla de contrasenas en las papeletas, de compra de votos, etc. Denuncia más chanchullos, especialmente el robo de votos en el colegio de San Luis...

El Sr. Roselló defiende el dictamen. Rectifican ambos. El Sr. Llanos aboga por su proclamación...

Se aprueba el dictamen por 86 votos contra 13. Dictamen del acta de Belmonte. Lo impugna Sr. Uria...

Senado. A las tres y media ocupa la presidencia D. Amós Salvador. En el banco azul, los señores Canalejas, Arias de Miranda y Calbetón...

Juran el cargo los señores Polo y Peyrolón y Torres Orduña. Orden del día: Mensaje de la corona. El Sr. Sánchez de Toca defiende una enmienda...

El Sr. Sánchez de Toca defiende una enmienda y dice que es la más radical de todas, pues quiere crear un verdadero estado parlamentario...

Cita ensayos de revolución desde arriba, lo ocurrido en el pasado bienio y gobiernos liberales constituidos. Vivimos en un bienio de pleno delirio...

No voy a recomendar a los conservadores por su implacable hostilidad, pero sí he de señalar que Moret se acostó el martes de Carnaval tranquila la conciencia, ignorando lo que iba a pasar...

Canalejas dijo que su responsabilidad empezaba en el momento de encargarse del Gobierno. Al día siguiente el conde de Romanones decía lo contrario...

Alude a la reunión de los comités liberales. Al comentar la crisis califica de enorme quebranto parlamentario lo ocurrido. Aquí todos obedecen, pero nadie manda...

Nuestra vida no es tan soberana como debiera, especialmente en el orden económico, pues no nos podemos desligar de ciertas fórmulas extranjeras. Aquí no hay vida europea...

Gracias al rey nos conocemos. Es el monarca un verdadero órgano de la opinión española. Declara que es partidario de que los partidos tengan relaciones de todas clases...

No sólo las que el régimen señala. Hay quien cree que la caída de Moret fue una derrota. No hay tal. Fue su pedestal...

Encontró el Sr. Moret grandes dificultades, pero no pasó ya nada en Africa y Barcelona. Encontró muchas dificultades también en el régimen interior de su partido...

Tributa grandes elogios al Sr. Moret. El Sr. Martínez Campos pide la palabra. Firma de Fomento. D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos...

Ascendiendo a ingenieros jefes a don Enrique Noriega y a don Benito García. Nombra vocal de la Junta de Montes a D. César Guillén. Concediendo grandes cruces del Mérito Agrícola a los Sres. Lafaray y Booro...

Disponiendo la creación de un Instituto Agrícola. Aprobando el reglamento de la Escuela de Ingenieros Agrónomos. Autorizando la presentación a las Cortes de varios proyectos de ley...

Entre ellos concediendo subvenciones para las Exposiciones que han de celebrarse en Bilbao y Sevilla. Dimisión aceptada. Le ha sido admitida la dimisión del cargo de vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones al marqués de Urquijo...

De Bilbao. Acompañado por el marqués de Ibarra, ha salido para Madrid el Sr. Maura. Dicese que, comentando el jefe de los conservadores las corrientes radicales, dijo que hay necesidad de poner coto a los enemigos del orden dentro y fuera de Bilbao...

Los Sres. Chavarrí e Ibañez han telegrafado al Sr. Canalejas habiéndole del estado de indefensión en que se encuentra la capital y del que han dado muestra los recientes sucesos. Protestan de ellos, sin perjuicio de ocuparse con más extensión en el Parlamento...

La policía patrulla por las calles. La manifestación del domingo. El gobernador civil de Madrid ha conferenciado con el Sr. Canalejas acerca de la manifestación que se celebrará el domingo...

Tomarán parte en ella las cigarrerías. El Gobierno está dispuesto a tolerar todo género de manifestaciones con tal de que sean pacíficas, castigando con mano dura a los que promuevan alborotos. De Gijón. Los obreros a quienes se creía complicados en la agresión al patrono Sr. Orusta, han sido libertados...

Unicamente queda preso y procesado el agresor. Las sociedades obreras han protestado de las detenciones arbitrarias de algunos compañeros. De Barcelona. Los oficiales de la brigada de caballería han obsequiado con un lunch, en el Mundial Palacio a los oficiales portugueses...

Han presidido los generales señores Jarveto y Brandeis. Han concurrido el coronel lusitano, el presidente del Concurso hipico y los concursantes. Encima de la presidencia hallábanse colocados los retratos de los reyes de España y Portugal...

Se han pronunciado brindis eufemistas por la prosperidad de España y Portugal. Al amanecer terminó la reunión de los cocheros del Sindicato, acordando volver al trabajo después de firmadas las nuevas bases por ambas partes...

En cambio se han declarado en huelga los cocheros del trust. Hasta ahora no han ocurrido incidentes. El diestro Bombita se halla bastante mejorado. Ha descansado algunos momentos...

El Dr. Raventos le ha practicado una nueva cura. Parece que habrá precisión de amputarle el dedo meñique de la mano izquierda. Una comisión de obreros de Tarrasa, presidida por el alcalde, ha visitado al gobernador civil para interesarle en la pronta resolución de la huelga en aquella capital...

A consecuencia de la huelga de los obreros se ha visto precisada a cerrar sus talleres la Sociedad de Metalúrgicos. Por ello se quedarán sin trabajo unos 300 obreros. El sábado celebrarán un mitin los radicales para pedir la expulsión de los jesuitas, y que cesen las obras de atrincheramiento en su residencia de Barcelona...

Para conmemorar los fusilamientos de Santa Coloma de Farnés, habrá mitins y otros actos en Barcelona y Gerona. Firma de Hacienda. Nombra delegado especial en Guipúzcoa a D. Enrique Meléndez. Idem interventor de la delegación de Hacienda de Toledo a Francisco Vin...

Confidencia. Servicio especial de EL PUEBLO. Madrid, 28, 800 noche. Final del Senado. Enérgico discurso de Canalejas. Continúa el debate sobre el Mensaje de la Corona...

Canalejas se levanta a contestar a Sánchez Toca, produciéndose gran expectación en la Cámara. Encárase enérgicamente con Sánchez Toca, defendiendo la corrección del Poder moderador respecto a la solución de la última crisis...

Dice que acepta la responsabilidad de los hechos y los comentarios de la Prensa nacional y extranjera, sean falsos o equivocados. Añade que si encontrase obstáculos para desarrollar su programa dimitiría en el acto sin vacilar...

En un arranque de sinceridad y energía dice que el problema religioso debe resolverse inmediatamente aunque el deber resolverlo cueste el desprestigio de una persona o de un partido entero, porque es un problema que no admite espera. Continúa su discurso afirmando que no tiene pactos más que con el rey, la Patria y el Parlamento, pero que aprovecha todo lo que pueda redundar en beneficio del país y de la libertad. (Muy bien, muy bien). Rectifica Sánchez Toca, quien dice que le complacen las manifestaciones de Canalejas. Fielde que rectifique lo referente a la disminución de los órdenes religiosos, puesto que ataca a los católicos, no siendo privativa la verdadera libertad. Rectifica también Canalejas, afirmando que no perseguirá a nadie y amparará en su derecho a todos. Ahora bien; llevará a cabo sus ideas cueste lo que cueste (sensación), porque la disminución de los órdenes religiosos se hará quieran o no determinados elementos...

que no perseguirá a nadie y amparará en su derecho a todos. Ahora bien; llevará a cabo sus ideas cueste lo que cueste (sensación), porque la disminución de los órdenes religiosos se hará quieran o no determinados elementos...

(En los bancos ministeriales adviértese agitación, contentándose los senadores para no romper en aplausos.) Canalejas termina de esta suerte: «Estamos obligados a hacerlo así, porque de lo contrario apareceríamos ante el país indignos y deshonrados.» (Muy bien, muy bien.) Suspende el debate y se levanta la sesión.

De Bilbao. Carlista fallecido.—Detención de un republicano.—Centro clausurado.—La impunidad de los clericales. Bilbao.—El joven carlista Enrique Pérez, herido en los sucesos del domingo por sus propios correligionarios, ha fallecido hoy.

Ha sido detenido el presidente de la Junta Municipal de los republicanos radicales, Juan Vega Heredia, a pretexto de que anoche se cantaron en el Centro Radical coplas injuriosas sobre los reyes, asegurando que oyerónlas cantar algunos poetas.

El gobernador ha ordenado clausurar el Centro, verificándolo esta mañana. Los republicanos están excitadísimos por considerar inmotivada la detención de Heredia.

Contribuye a que dicha excitación aumente, el hecho de haberse libertado a varios detenidos en la manifestación clerical de ayer, en cuyo acto diéronse mueras a la libertad y al Gobierno, 6 infinitos vivas a Carlos VII y al Papa-rey.

Por sí todo esto no fuera bastante a excitar y soliviantar los ánimos, además ha consentido el gobernador la apertura de la sociedad «Juventud Vasca», desde donde partió la provocación que ocasionó los sucesos del domingo.

EXPLOSION DE UNA BOMBA. Monovar.—En la puerta de la casa del alcalde ha sido encontrada una bomba. Esta estaba formada por un tubo de 14 centímetros de largo por cinco de diámetro.

La bomba hallábase recubierta de alambre, teniendo la mecha a medio quemar. Fué recogida e hizo explotar en las afueras de la población.

Los efectos de la explosión fueron terribles, demostrando que contenía fuerte carga de dinamita. Ignórase quienes fueron los autores, suponiéndose colocaron la bomba durante la pasada noche.

Esto ha producido en toda la población gran alarma. La protesta de las mujeres. Alsásua.—El Mensaje de felicitación y adhesión a la labor del Gobierno cubríese rápidamente de valiosas firmas de mujeres.

Estas telegrafarán a Canalejas negando llevasen su representación las damas madrileñas que le visitaron para protestar de la política del Gobierno.

La inmoralidad en las congregaciones. Cádiz.—Aquí existen siete congregaciones, y de ellas, la única que está concordada es la de San Felipe Neri, la cual no existe.

Sin embargo viénesse cobrando la dotación asignada a la misma hace muchos años. Se ha descubierta un desfalco en la «Hermandad de la Esclavitud», asegurándose han desaparecido láminas por valor de 50.000 pesetas.

La «Esclavitud» está establecida en la parroquia de San Antonio, donde descubriéronse otros desfalcos. Manifestación liberal. Badajoz.—La población eminentemente liberal manifiéstase indiferente a las protestas de algunos clericales y algunas damas de Estropajosa, dirigidas por el conde de Maura.

Mañana se verificará una grandiosa manifestación liberal de contraprotesta a la propaganda clerical y felicitación al Gobierno. A. Serrano.

Una bomba en Barcelona. Madrid 28, 1140 noche. La de la calle del conde del Asalto.—Un niño la descubre.—El carro blindado destruido.—Seis heridos.

Barcelona.—A las seis y media de la tarde un niño vió cierto objeto sospechoso en el portal de una imprenta situada en la calle del Conde del Asalto, núm. 17. Temiendo fuese una bomba avisó a un guardia de Seguridad que inmediatamente dió cuenta del hallazgo a las autoridades.

En tanto otros guardias impidieron que el público circulase por la calle nombrada. Acudió el carro blindado y con grandes precauciones recogió el artefacto. Este hizo explosión al ser conducido al campo de la Bota.

El carro blindado resultó materialmente destruido. A las ocho menos cuarto la bomba hizo explosión en el monumento a Colón, frente al cuartel de Astarazanas.

El ruido de la explosión fué formidable, produciendo pánico indescriptible en todas las Ramblas. La bomba es uno de los artefactos más terribles de todos cuantos hasta el día han hecho explosión.

Efecto de la metralla resultaron seis heridos, entre los que se encuentra un obrero, un artillero y un guardia. A. Serrano.

Mas detalles. La explosión.—Muerto y heridos.—Uno de los víctimas es hijo de Montroy. Barcelona.—He aquí el relato con detalles del hallazgo y explosión de la bomba.

A las seis y media de la tarde un niño de diez años avisó a un guardia que en el portal de la casa núm. 17 de la calle del Conde del Asalto, había visto una cosa rara que le daba miedo, temiendo que fuese una bomba.

Se acercó el guardia, viendo que el objeto a que aludía el chico era un cilindro de hierro que afectaba la forma de un buje de carro. Inmediatamente avisó por teléfono a la Jefatura de policía.

El genio que discurría por dicha vía y por las Ramblas, advirtió que algo anormal ocurría, formándose un grupo enorme de gente que obstruía la calle.

De quienes los policías y como medida de previsión acordaron acordar la calle y avisar al carro blindado, prestándose voluntarios para conducirlos los guardias municipales Eusebio Sánchez y Ramón Quinquilla, y el guardia de Seguridad Pío Sánchez.

Estos recogieron la bomba con grandes precauciones, colocándola en el carro, que comenzó a andar con toda suerte de cuidados.

Montaron en el pesante los guardias Sánchez (Eusebio) y Quinquilla, rodeando el carro otros guardias. Al llegar a la Rambla de Santa Mónica se produjo la explosión.

El carro blindado y la bomba, en el momento de la explosión constituyeron una sola máquina infernal. La carga de la bomba debía ser enorme. Entre nubes de humo volaron astillas del carro.

El caballo resultó herido y destruido el atalaje. El caballo salió galopando, dirigiéndose al mar.

Los conductores del carro volaron a larga distancia. Rompiéronse los cristales del cuartel y de muchas casas, sembrando pánico enorme.

Las mujeres se desmayaron. La policía y municipales de a pie y a caballo acordaron el lugar del suceso, prohibiendo acercarse.

Los agentes recogían las astillas y trozos de la bomba. La bomba afectaba la forma de una marmita con tapa sujeta por medio de tornillos.

Era de hierro colado y de las llamadas de tiempo. Pesaba ocho ó diez kilos. Las paredes tenían un centímetro de espesor por la parte inferior y dos en la superior, según se ha podido apreciar por los trozos recogidos.

La detonación se oyó desde varios puntos distantes de la capital. Los efectos hubieran sido terribles si llega a estallar en la calle del Conde del Asalto, que estaba atestado de gente.

Esta facilitó a las autoridades la recogida de los fragmentos del explosivo y ayudó al auxilio de los heridos. No hay detenido alguno. El muerto se llama Adelardo Salvador

Sanchohermes, de 27 años, natural de Montroy (Valencia). Caminaba llevando un cuadro bajo el brazo.

Los heridos graves son: El guardia municipal Eusebio Sánchez y el conductor del carro blindado Ramón Quinquilla.

También resultaron heridos: el sargento de artillería Casimiro Royo y los soldados Francisco Navarro, fractura de la pierna derecha; Miguel Gómez, fractura del brazo.

Los dos salían del cuartel en el momento en que hizo explosión la bomba. Caminaban poco a poco. Otro herido es el guardia Sánchez Candil, que colocó la bomba en el carro blindado.

A. Serrano. Conferencia. Madrid 28, 12 noche. Final del Congreso. En votación nominal es aprobada la nulidad de la elección de Marquina y el castigo del distrito.

Moret combate el dictamen sobre el acta de Tenerife diciendo que en vez de Cobian triunfó Benítez de Lugo. Defiende el dictamen Dominguez Sol y es aprobado.

Son aprobadas otras actas. Igual combate el dictamen de Vélez Rubio, que defiende Portela. Se aprueba, como también el de Berceña.

Sol y Ortega combate el dictamen de Molina de Aragón, que es defendido por Villanueva. Se acuerda la nulidad y privar de representación al distrito.

Lombardero defiende la elección de Leaniz por Chantada y Ruiz Valarino, el dictamen del Supremo. Se aprueba el dictamen y se levanta la sesión a las diez de la noche.

NOTA POLITICA. Desde el Congreso marchó Canalejas muy temprano al Senado para contestar a Sánchez Toca.

Al pasar por las Cuatro Calles, un numeroso grupo de estudiantes y obreros aplaudió al presidente del Consejo. Los transeúntes se asociaron a la espontánea manifestación y ovacionaron a Canalejas.

El ambiente político del Senado estaba caldeado. La Cámara ofrecía extraordinaria animación. En los escaños, además de la mayoría de los senadores, figuraban muchos diputados.

Entre ellos estaban Dato, Gasset, Alba y otras personalidades. El discurso de Sánchez Toca, como siempre, ha sido cáustico e intencionado; lleno de conceptos y habilidades mortificantes para algunos de sus correligionarios.

Hizo una disección minuciosa de la obra de Maura, que dijo había sido completamente estéril, añadiendo: «De esta labor poco puede atribuirse al genuino partido conservador. Dedicó frases de elogio y consideración a Moret, mostrándose bastante benévolo con Canalejas.»

La Cámara siguió con interés el discurso del ex alcalde de Madrid. Cuando se levantó Canalejas, se produjo en los escaños y tribunas gran expectación, pues todos comprendieron que la intervención del presidente del Consejo en el primer debate sobre el Mensaje, marcaría el punto de partida de la política a seguir por el Gobierno.

Insistió mucho en que la última crisis fué motivada por una cuestión interna surgida en el partido liberal, con divergencias elevadas hasta el trono. Examinando la cuestión religiosa mostróse enérgico y sincero, manifestando su firme propósito de continuar a ou trance el camino emprendido, presentando los proyectos de ley que sean necesarios.

Las rectificaciones de ambos oradores fueron breves, pero interesantes. Sánchez Toca, con evidentes deseos de arrancar al jefe del Gobierno una declaración terminante, dijo que si persistía Canalejas en el empeño de reducir las órdenes religiosas, su permanencia en el poder sería muy breve.

Canalejas, muy dueño de sí mismo y hablando a impulsos de una convicción al parecer firmísima, dijo que sí, que a eso iba, entendiendo que no podía abandonar los compromisos contraídos con el país. Al terminar la sesión los liberales elogaban la firmeza que había demostrado Canalejas al formular clara y terminantemente sus declaraciones anticlericales.

«El Radical» dice que la contestación de Canalejas a los obispos, es un documento de literatura burocrática, que adolece del defecto de pretender expresar lo que no se quiere escribir.

Añade que estos momentos críticos, cuando el adversario aprovecha todas las armas, es ridículo e infantil contraproducente andarse con pasos de rigodón y quebrarse el espinazo en cortesanías genuflexiones.

La opinión estimaría de mayor efecto que se suspendiesen las temporalidades, que no andarse con literaturas. ¿Estaban representadas? Sol y Ortega ha recibido un telegrama de Málaga firmado por 500 señores, pidiéndole haga saber al Gobierno que están en todo conforme con sus proyectos anticlericales.

A. Serrano. Conferencia. Madrid 29, 430 madrugada. Contra las de Estropajosa. Las damas de la democracia madrileña para demostrar a las de Estropajosa que no tenían, ni mucho menos, la representación de la mujer española en la cuestión clerical, han invitado a todas las mujeres a que se pasen por las redacciones de los periódicos republicanos y liberales para firmar una protesta contra las órdenes monásticas.

Han llenado ya varios pliegos. Teatro Real. Homenaje y banquete a Sáenz de la Peña. En el teatro Real se ha celebrado el homenaje y banquete dedicados al presiden-

te electo de la República Argentina, Sáenz de la Peña.

El salón estaba adornado con guirnal-das de flores, formando los colores de la bandera de la Argentina. Cinco hermosos tapices decoraban el esenario.

En la mesa presidencial tomaron asiento el anfitrión, las autoridades, el Gobierno y distinguidas personalidades de la política, ciencias, letras y artes, incluso Ramón y Cajal, Moret, Azcoárate y Biscaio Ibañez.

Colocáronse dos mesas de honor para la comisión organizadora, viéndose entre los que la formaban a Benlliure, Miguel Moya, los hermanos Quintero, Llanos y Morote.

Había, además, cinco mesas colosales en las que tomaron asiento más de 400 invitados. Los palcos veíanse atestados de elegantísimas damas.

Al comenzar el banquete, hizo una fotografía el artista Cifuentes, ocasionando la explosión del magnesio un pequeño incendio. Las guirnaldas de un palco entreseño se incendiaron, comunicándose el fuego a un palco principal.

Prodijose gran confusión, pero los bomberos sofocaron rápidamente el fuego. Al terminar el banquete leyéronse muchas adhesiones.

Uno de los hermanos Quintero leyó unas cuartillas de Echegaray sentidísimas. Pérez Caballero pronunció un discurso dando cuenta del homenaje en Buenos Aires, que recibió la misión española en Buenos Aires.

Pintó un hermoso cuadro, describiendo los vitorios a España que oyeron por todas partes. Hizo recordar a los oyentes que cuando España sostuvo en 1898 la guerra con los Estados Unidos, Sáenz de la Peña fué el único que protestó en favor de nuestra nación.

Fuó muy aplaudido el ex ministro de Estado, como asimismo Rodríguez San Pedro en otro discurso que pronunció. Eugenio Sellés leyó unas cuartillas de elogio a la Argentina y a España.

También se leyó un «Despacho del otro mundo», de Mariano de Cavia, firmado por Castelar, que produjo grande entusiasmo. Moret pronunció un discurso lleno de datos estadísticos acerca del desarrollo de la agricultura, la industria, el comercio, las ciencias y las artes en la República Argentina.

Pronunció hermosos párrafos recordando las glorias pasadas de España, y fué ovacionado. Canalejas, dijo: «No hay que recordar para nada el pasado; sólo hay que hablar del porvenir de España, y de su marcha hacia el progreso para nivelarse con las demás naciones.»

Hay que fomentar las relaciones con la Argentina prácticamente: con tratados de comercio y con el intercambio universitario, estableciendo corrientes de confraternidad en las ciencias y las artes.

Sáenz Peña leyó unas cuartillas, haciendo grandes elogios a la madre España. Al terminar la lectura tributósele gran ovación.

A continuación descubrióse el esenario, reproduciéndose plásticamente el cuadro de Moreno Carbonero «La Fundación de Buenos Aires», siendo aplaudidísimo. La represión contra el anarquismo. Buenos Aires.—El Congreso se ha reunido urgentemente con motivo de la bomba que ayer estalló en el teatro Colón.

Se ha votado una ley severísima contra el anarquismo prohibiendo a los anarquistas, totalmente, la permanencia en territorio de la Argentina. En dicha ley se establece la pena de muerte contra los autores de atentados que ocasionen víctimas.

Weyler.-Mamet. Palma.—Llegó Weyler. Mañana volverá a Barcelona para asistir a la boda de la hija del gobernador. Inmediatamente volverá aquí en donde pasará varios días.

Ha llegado el aviador Mamet. Mañana comenzarán las pruebas públicas. Sobre un combate. Casablanca.—En el combate del jueves, en Tadia, el general Moineur tuvo 15 muertos y 71 heridos.

Los rebeldes tuvieron pérdidas enormes. Las zares de Bulgaria. París.—Las zares de Bulgaria marcháronse a Bruselas, despidiéndoles Fallieres, su esposa y el Gobierno en pleno.

En libertad.—Un manifiesto. Gijón.—El Juzgado ha puesto en libertad a los detenidos. También ha decretado la prisión, sin fianza, contra el agresor de Ornela.

Las sociedades obreras han publicado un manifiesto protestando de la detención de sus compañeros. Hay gran excitación. En la economía de Amigos del País. En la sociedad económica de Amigos del País se ha celebrado con gran solemnidad, la distribución de premios a los agricultores españoles.

Presidió el acto D. Alfonso. Asistieron Calbetón, Tensifont, Gallego, vizconde de Eza, Veragás, Vadillo y otros. En pronunció un discurso exponiendo los trabajos que ha realizado la Asociación, poniendo de manifiesto el desarrollo que toma en España el movimiento agrícola, despertando los estímulos al trabajo, entre los campesinos.

El acto terminó con el reparto de premios a los labradores y sociedades. Concediósele un segundo premio de honor al Sindicato de Policía Rural de Aldeira, y accésits de honor al Sindicato Agrícola de San José y Carogante. Boisín. Interior, 8490. Amortizable, 00000. Francos, 710. Libras, 2998. París, 9535.

A. Serrano. Juventud Republicana. Se convoca a junta general para hoy, a las once de la mañana, en el Casino de la calle de Libreros.

Como los asuntos que han de ponerse a discusión son de importancia suma, se encarece la asistencia de todos los socios. El presidente, V. Marco Miranda.

# LOECHES

La Margarita

Agua mineral natural Purgante y Curativa  
de las cataratas, herpes, nebulas, sarna, erisipela y en general, LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. Insubstitutable en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas con los corchos sellados.—Madrid, Jardines, 15. Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baño.

## PASTILLAS CRESPO

DE KENTOL Y COCAINA

Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus derivados; atenúan el ardor, quitan la inflamación de las mucosas y las faringitis y son muy agradables al paladar. LA TOS SE CALMA A LA PRIMERA PASTILLA.  
Vende en todas las farmacias y droguerías, a PRECIOS FIJOS EN CASH.

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—Alcalá, 7, Madrid.

## Depósito de cartón

De la acreditada fábrica de los Sres. Verdú y Botella, de Alcoy

Cartón gris, para estuches, cajas, encuadernaciones, envases, etcétera.

Cartón cuero, para calzado.

Cartón esponjoso, especialidad en su clase, para la confección de toda clase de juguetes.

LOS PEDIDOS SE SIEMEN AL DETALL Y AL POR MAYOR

PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

Torno de San Gregorio, 6, bajo, Valencia

## PANKREON

Nuevo preparado paraacético

contra las enfermedades

del estómago e intestinos

CURA el ESTÓMAGO, INTESTINOS, DISPEPSIAS, DIARREAS

AGENTES GENERALES: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—Alcalá, 7, Madrid

**DE INFLAMACIONES**

El aparato de secreción digestiva es el más importante del organismo humano. Si su funcionamiento se ve alterado, se producen graves trastornos que afectan a toda la economía orgánica. Además de ser un agente causal de muchas enfermedades, su debilidad ocasiona graves trastornos en la nutrición y en la salud general. El PANKREON es un preparado paraacético que actúa directamente sobre el estómago y los intestinos, curando las enfermedades de estas partes y evitando las complicaciones que se producen en ellas.

Se vende en Farmacias y Droguerías de todas las localidades.

### 60 REMEDIOS

homeopáticos perfeccionados de la acreditada farmacia de CENARRO, Abada, 5 y 6, Madrid, curan con prontitud los casos más obstinados de reumatismo, dispepsia, afección de los riñones, del hígado, vejiga, nervios, debilidad general, dolor de cabeza, herpetismo, neuralgias, reestrados, tos, catarros, almorranas, estreñimiento, trastornos de la dentición, lombrices, tos ferina, etc., etc.

Un remedio para cada enfermedad, casi todos a 175 pesetas y especial, tamaño grande, para casos crónicos, a 7 pesetas. Van por correo. De venta en las principales farmacias y droguerías de España. Si duda de su enfermedad escriba o consulte a nuestro Gabinete Médico del Centro, Abada, 6 y en Valencia, farmacia de López Moreno.

### Servicio regular de vapores

Para LONDRES  
El vapor Grano saldrá el día 2 de Julio.

Para LIVERPOOL  
El vapor Bonitas saldrá el día 2 de Julio.

Para BRISTOL Y GANDIFF  
El vapor Argentin saldrá el día 2 de Julio.

Para NEWCASTLE  
El vapor Geor saldrá el día 2 de Julio.

Para AMSTERDAM  
El vapor Songo saldrá el día 2 de Julio.

Para ROTTERDAM  
El vapor Iria saldrá el día 9 de Julio.

Compañías: Rios y Compañía, Gales, 71.

### Venta

Hay para vender una máquina de vapor de cuatro caballos rompiendo sistema de Maquinista Terrestre Marítima en superior estado de posición horizontal y montada en grupo sobre una caldera de hogar interior de ocho caballos. Darán razón los Sres. Real y Bellés, Listeria, 24.—Valencia.

### Carbonería

Por tener que sustituirse sus dueños de la capital, se traspasa a un grupo de personas una carbonería muy acreditada. Darán razón en la misma. Calle de Guillén de Sorolla, número 48.

### Se vende

una partida de heladoras de cobre, aparadores de mármol, tres máquinas para coser, dos maquinas para coser de tres metros, molinos para chufe, teleros, loteros, escarpantes de lana, mostradores, estanterías, aparatos de gas, barriles y botas, dos recipientes de agua de sal y demás enseres para tramitarlos, tabernas, botiguetas y otros.

### CALVOS

Los que padecéis de calvicie ó lunares  
El autor de la maravilla del Campo, D. Rafael Ramos Giménez, se compromete a hacer salir el cabello de los 15 a los 80 días, dando el tratamiento gratis a todo el que seuda a un establecimiento, para darle dos fricciones diarias y puedan convencerse de que mi específico es el único que hace renacer el cabello. Camino del Grao, núm. 8, Peluquería de Aragón, Valencia.  
Precio, 5 pesetas frasco  
De venta en Droguerías, Farmacias y Perfumerías

## A Buenos Aires

— TRAVESA 19 DIAS —



## ITALIE

(Doble máquina)  
saldrá fíjamente el 1.º de Julio.  
Cajero de 1.ª, 2.ª, 3.ª economías y 4.ª clase (210 plazas).  
TELEGRAMA SIN HILOS Y COMIDA ESPAÑOLA  
... GRAN CONFORT ...  
Informes: GAMBON Y TRUFFO, calle Pacha y Velasco (antiguo Post), frente al Palace Hotel.

## Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA COMISIÓN DE  
Viuda e hijos de Nogués  
Calle Lauria, 16, entlo.,  
y Grao, Muelle de Fontenle



SE VINO RAPIDO con salidas de este puerto todos los DOMINGOS para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Valparaíso, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los DOMINGOS directos para Barcelona.  
SE VINO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Farragosa, Barcelona, San Felix, Palomar, Costa y Marbella, y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Valparaíso, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Puzos.  
Admitiendo carga y pasaje para todos los puertos de destino.

## BELLUS

Provincia de Valencia.—Distrito de Játiva  
Aguas Acrotetermas, Bicarbonatadas y Litónicas Radioact vas  
Médico Director: D. Felipe Isla  
TEMPORADA OFICIAL: 1.º de Julio a 31 de Octubre  
SERVICIO DE CARRUAJES  
Desde Játiva: Coche del establecimiento a la llegada del primer tren de Valencia.  
Desde Benigánim: El público tendrá a su disposición carruajes a todos los trenes ascendentes y descendentes  
FONDA A CARGO DE UN REPUTADO COCINERO  
Para informes y pedido de habitaciones, diríjase la correspondencia a administrador, por Benigánim.  
BALNEARIO DE BELLUS  
Informará en Valencia D. Antonio Mompó, Pintor Sorolla, 29.

## ELECTRICIDAD

Instalaciones de Luz, Timbres y Similares a la misma  
DEPOSITO de toda clase de material eléctrico y ferretería.—Precios de fábrica.  
San Serapio, 29, BURRIANA (Castellón)

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN TRASATLANTICA VAPORES CORREOS



## LINEA DE LAS ANTILLAS

El día 15 de Julio saldrá fíjamente de este puerto el magnífico y veloz vapor  
**Berenguer el Grande**  
para Santo Domingo, Habana, Santiago de Cuba, Otenfuegos y New-Orleans, con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.  
Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, y carga con conocimiento directo y transbordo en Santo Domingo, para los puntos de Azua, Sánchez, Puerto Plata y San Pedro de Macoris.  
Admite carga y pasaje en Cámara  
Informará su consignatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono núm. 217.  
En el Grao, Viuda de Vicente Milara, Contramuelle, número 16, teléfono 1.946.

## Compañía de vapores Kosmos-Hamburgo



## AMMON

El 11 de Julio fíjamente saldrá de Barcelona el vapor  
para los puertos de Chile, Perú, Ecuador, Colombia, América Central, México y San Francisco de California.  
Admitiendo carga en Valencia para los mencionados puertos, dando conocimiento directo y trasbordando en Barcelona.  
Una salida cada cuatro semanas para estos destinos y una cada dos meses para Bahía Blanca.  
A Africa Occidental con trasbordo en Las Palmas cada mes.  
Para más informes a su consignatario en Valencia: Pedro Llorca, plaza del Príncipe Alfonso, 16.—Teléfono número 217.  
En Barcelona: Agencia Marítima Hering, Paseo de Colón, 6, 2.º

## No más canas!

Su autor devuelve el dinero si no da buen resultado.—Tintura Instantánea «Agua Primavera», de A. Prim.—El mejor tinte conocido hasta el día, devolviendo al cabello ó barba su primitivo color, castaño, oscuro ó negro, demostrándolo la gran aceptación que tiene en España y el extranjero por lo que su autor garantiza su buen resultado.  
De venta: Principales droguerías y perfumerías.—Valencia.

## Vapores directos a Barcelona

Salidas fijas TODOS LOS DOMINGOS, a las 9 de la noche en punto de la mañana, por los vapores de la Compañía Valenciana de Navegación.  
Despacho para pasajes en el Grao: Contramuelle, 7.—Dirección: Luis Vives, 8, entresuelo.

## ¡Acostumbrarse á no empeñar!

y así no pagaréis intereses  
"La Moderna"  
Calle de Cubells, número 1, 1.º  
En esta casa se dedica á comprar y vender ropas, alhajas, muebles y toda clase de efectos.  
¡Ya lo sabéis!  
Vale más vender que empeñar  
Calle de Cubells, núm. 1.

# ¿De dónde llega este poder milagroso?

## El mundo entero queda maravillado de las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

# EMERIN

## DE FAMA MUNDIAL, DE USO UNIVERSAL

# SIFILIS - VENÉREO - ANEMIA

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de cómo éstos medicamentos devuelven la salud milagrosamente á todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Emerin», de composición puramente de hierbas vegetales que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al «Director del Consultorio Emerin», fué rogado de participar á todos sus lectores enfermos ó habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus frascos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los Confitos Emerin dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, 450 pesetas.

El Robb depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, profluciones, esparmatorea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatisimo, raquitismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Robb depurativo Emerin con la debida instrucción, 350 peseta.

El Regenerador de la sangre Emerin, es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas dirigirse: Consultorio EMERIN, Ramba de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda la reserva.

DE VENTA EN VALENCIA Y DEPÓSITO EXCLUSIVO: SEÑORES HIJOS DE BLAS CUESTA—DROGUERIA DE SAN ANTONIO

## TRES VIRTUDES CONFIANZA - HONRADEZ - SEGURIDAD

Como prueba de esto, la casa EMERIN devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.